

О Т З Ы В

на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата географических наук **ЗОТОВОЙ Ольги Александровны**
«Трансформация системы расселения в Российско-Казахстанском приграничье
в постсоветское время (на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей)
по специальности 25.00. 24 – Экономическая, социальная, политическая
и рекреационная география

Диссертация О. А. Зотовой посвящена решению актуальной проблемы определения особенностей процессов формирования, трансформации и перспектив развития систем расселения. Исследование выполнено на примере регионов Российско-Казахстанского приграничья – Оренбургской и Западно-Казахстанской областей.

В связи с этим, соискателем был решен комплекс задач: анализа теоретических и методических подходов к влиянию государственной границы на расселение населения по обе ее стороны; сопряженного пространственного анализа динамики этнодемографической ситуации в приграничных регионах за постсоветский период; выявления тенденций размещения населения и расселения на основе комплексного анализа систем расселения приграничных регионов; определения специфики трансформации опорного каркаса расселения и проведения на этой основе типологии расселения населения; обоснования возможностей и перспектив интеграции приграничных регионов. В этом, в частности, заключается и научная новизна диссертационного исследования.

Особенности и проблемы расселения населения, непосредственно связанные с историческим наследием, – одно из важных направлений современных научных исследований. Для приграничной системы расселения крайне важным фактором ее формирования и развития выступает сама государственная граница. Выявление влияния комплекса природных, исторических и социально-экономических факторов на систему расселения, необходимость синтеза историко-генетического и экономико-географического подходов к изучению сети приграничными поселений (ставших таковыми при образовании новых независимых государств), сопряженные исследования вопросов развития приграничных территорий очевидно и несомненно определяют актуальность темы диссертации.

В качестве предмета исследования определены процессы трансформации расселения населения в российско-казахстанском приграничье на примере Оренбургской и Западно-Казахстанской областей. Соответственно, такого рода исследование, рассматривающее широкий спектр аспектов вышеозначенной проблемы, носит комплексный характер.

Автореферат диссертации О. А. Зотовой обладает цельной логичной структурой, в нем правильно, четко и последовательно сформулированы цель и задачи исследова-

ния, а так же определены последовательные этапы работы. Диссертационная работа основана на грамотном успешном применении комплекса традиционных (сравнительно-географический, картографический, исторический, типологический, статистический) и геоинформационных (моделирование и картографирование с применением ГИС MapInfo, QGIS) методов обработки и анализа исходной информации. Это позволило соискателю не только успешно решить поставленные в исследовании задачи и достичь его цели, но и на основе профессиональной и грамотной интерпретации выводов получить значимые научные результаты.

Обоснованность и достоверность научных положений работы, полученных О. А. Зотовой выводов и предложенных рекомендаций, подтверждены корректным использованием, анализом, достоверностью и репрезентативностью данных обширной исходной информационной базы. Полученные соискателем результаты, сформулированные защищаемые положения и выводы апробированы на двенадцати международных, всероссийских и региональных конференциях, представлены в девяти научных публикациях, включая четыре работы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК России для опубликования результатов диссертационных исследований.

Эффективность и практическая значимость диссертационной работы подтверждается результатами внедрения и определения возможностей использования полученных результатов исследования в учебный процесс высшей школы, что является положительным моментом.

Текст автореферата написан грамотным научным языком. Вместе с тем, хотелось бы высказать некоторые замечания, которые абсолютно не портят благоприятного впечатления от представленной соискателем работы.

Вызывает определенное сожаление некоторая несогласованность ряда предложений и низкое качество приведенных в автореферате иллюстраций. Крайне низкой степенью читаемости отличаются не только сами картографические изображения, но и условные обозначения. Тем не менее, ошибок технического характера в оформлении и представлении картографических материалов не выявлено.

Указанные замечания не являются принципиальными и не влияют на общую высокую оценку представленной диссертационной работы.

Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук Зотовой О. А. свидетельствует о высоком научном уровне и большой практической значимости проведенного исследования, соответствии диссертации требованиям, установленным к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 25.00. 24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а также критериям, определенным «Положением о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №

842 «О порядке присуждения ученых степеней».

Таким образом, соискатель Зотова Ольга Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00. 24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Сведения об авторе отзыва:

кандидат географических наук,
доцент кафедры геодезии,
картографии и геоинформатики
географического факультета
ФГБОУ ВО «НИ МГУ им. Н.П. Огарёва»
Тесленок Сергей Адамович

Дата подписания «18» августа 2021 г.

Контактные данные:

тел. +7(902)6679454, e-mail: teslserg@mail.ru

Даю согласие на обработку персональных данных.

Специальность, по которой защищена диссертация:

25.00.23 – Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов

Адрес места работы:

430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевикская, д. 68.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва», географический факультет, кафедра геодезии, картографии и геоинформатики

Тел.: +7(8342)233755; 290545;472913; факс: +7(8342)472913; e-mail: dep-general@adm.mrsu.ru; dep-mail@adm.mrsu.ru

Подпись сотрудника ФГБОУ ВО «НИ МГУ им. Н.П. Огарёва» Тесленка С.А. удостоверяю:

